

Преместването на столицата на Римската империя през 330 год. в Константинопол е факт от голямо значение за икономическото, стратегическото и културно развитие на Североизточна Тракия, понеже тя става хинтерланд на новата столица. /3/

За защита на столицата и нейния хинтерланд срещу вражески нападения от север, от края на IV-ти до средата на VI-ти век, по предпланините, билата и склоновете на Стара планина, особено в нейната източна част, Византия изгражда в дълбочина мощна отбранителна система, част от която са били крепостите в Сливенската планина.

Районът на Сливен е имал важно стратегическо значение през античността както за отбраната на Римската, по-късно и на Византийската империя, така също и на Българската държава, понеже през проходите му в античността са преминавали пътища от Марцианопол за Диамполис, Андрианопол и Византион, през късната античност и ранното средновековие между невралгичната Дунавска граница и столицата Константинопол, а през Българското средновековие и пътя за столицата Търново през прохода Железни врата.

За особеното значение, което е имал този район относно отбраната на Византия през късната античност, а впоследствие и за отбраната на Първото и Второто българско царство може да се съди по начина на организиране на неговата отбрана: плътността на крепостите тук е била най-висока, в сравнение с която и да е част от Старопланинската отбранителна система. /4/

През късната античност, в масива Сините камъни на Сливенската планина, Византия изгражда редица крепости, впоследствие преизползвани и преустройвани през българското средновековие. Особено значими като фортификационни съоръжения тук са крепостите Маричино градище и Върло градище, чиито защитни съоръжения са били изградени в стила на късноантичната строителна техника „смесена зидария“ с използване на големи количества строителна керамика и вар. /5,6/

Потребността от тези материали без съмнение се е удовлетворявала от местно производство. Доказателство за това са останките от пещи за строителна керамика от късно античния производствен комплекс, открит през 1962 г. в североизточната част на Сливен/7/. Неговото производство е обслужвало античното селище тук и е осигурявало строителен материал за друга голяма крепост, чийто останки са разположени в северозападната част на сегашния Сливен в м. Хисарлъка/8/.